法理与制度研究所 法学理论学科点 法理之光 法理课堂 月轮学术 法理与判例 判例汇编 教习博客

您的位置: 首页 法理与判例 判事经典 最高法院关于侵犯受教育权案的法释[2001]25号批复评析.

最高法院关于侵犯受教育权案的法释[2001]25号批复评析.

作者: 梁慧星





一、引言

去年山东审结一起冒名上学案。原告齐玉苓以被告陈晓琪等侵害其姓名权和受教育权为由诉至法院,一审判决仅认可原告姓名权受侵 害,驳回其受教育权被侵害的主张。原告不服,上诉至二审。二审法院请示最高法院,最高法院作出《关于以侵犯姓名权的手段侵犯宪 法保护的公民受教育的基本权利是否应承担民事责任的批复》(法释[2001]25号)。二审法院根据此批复,作出终审判决,其判决书写 道:"这种侵犯姓名权的行为,其实质是侵犯了齐玉苓依据宪法所享有的公民受教育的基本权利,各被告人应当承担民事责任。""上 诉人要求被上诉人承担侵犯其受教育的权利的责任,理由正当,应予支持。"作为判决的实体法依据,引用了宪法第46条、教育法第9 条、第81条、民法通则第120条、第134条和最高法院(2001)25号批复。这一判决突破了我国不得直接引用宪法条文作为民刑裁判的判 决依据的司法惯例。在理论和实务界引起强烈反响,被誉为"开创了我国宪法司法化的先例","具有里程碑式的意义"。笔者以为肯 定意见情绪化倾向明显而说服力不足,特撰本文,求教于学界同仁。

二、 民刑判决不直接引用宪法的法理根据

由最高法院解释文件所确立的、不得直接引用宪法条文作为民刑裁判的判决依据的司法惯例,其法理上的根据是关于法律本质的理论。 法律规则有行为规则与裁判规则之分。行为规则,指公民和企业活动所应遵循的规则;裁判规则,指法院裁判案件所应遵循的规则。例 如刑法、刑事诉讼法和民事诉讼法,属于裁判规则。如刑法第232条规定:" 故意杀人的,处死刑、无期徒刑或者10年以上有期徒 刑"。不是行为规则,而是裁判规则。民法是为一切民事主体规定的行为规则,无论经济活动如订立和履行合同,或家庭生活如结婚、 离婚,均应遵循。如不遵守此行为规则,发生民事纠纷,诉请法院裁判时,法院应以民法作为裁判基准。因此,民法兼有行为规则和裁 判规则的双重属性。宪法关于公民基本权利义务的规定,是一切公民均应遵循的行为规则,关于国家机关的设置和权限的规定,是国家 机关的行为规则。但宪法并不规定公民犯罪时如何定罪量刑,不规定合同的有效、无效和如何追究违约责任,不规定结婚、离婚的条件 及分割财产的标准,因此宪法不是裁判规则。

我们说宪法不是裁判规则,还因为宪法条文不符合裁判规则的逻辑结构。裁判规则的逻辑结构是:构成要件——法律效果。如刑法第23 2条," 故意杀人"是构成要件," 处死刑、无期徒刑或10年以上有期徒刑"是法律效果。合同法第52条关于违法无效的规定," 违反 法律、行政法规的强制性规定"是构成要件,"合同无效"是法律效果。宪法的任务,是确定国家生活的基本原则、基本制度,并不是 为法院裁判民刑案件确立裁判基准。因此,宪法条文不采"构成要件——法律效果"的逻辑结构。如宪法第46条规定:"中华人民共和 国公民有受教育的权利义务"。既未设定构成要件,也未规定法律效果,只是一个原则性规定。这就是宪法学者所指出的"宪法的原则 性"。

三、本案判决的法律依据是民法通则第106条第2款

二审法院判决书虽然提到宪法第46条、教育法第9条和第81条,但实际上所适用的法律规则是民法通则关于侵权责任的第106条第2款。 该款规定: "公民、法人由于过错侵害国家的、集体的财产,侵害他人财产、人身的,应当承担民事责任。"这是我国民法关于过错侵 权行为责任的基本规则。教育法第81条规定:"违反本法规定,侵犯教师、受教育者、学校或者其他教育机构的合法权益,造成损失、 损害的,应当依法承担民事责任。"其"应当依法承担民事责任"一句所谓"依法",正是指依据规定民事责任构成要件的民法规则, 即民法通则第106条第2款。

按照民法学者和裁判实务的一致解释,民法通则第106条第2款规定的过错侵权责任的构成要件是:其一,有侵害了他人权利的加害行 为;其二,有损害结果;其三,加害行为与损害结果之间存在因果关系;其四,加害行为人具有过错。

请看二审判决书,其第9页指出被告陈晓琪冒名上学的行为,侵犯了原告的姓名权和受教育权,是对"加害行为要件"的认定;第10页 指出齐玉苓所支出的复读费、律师费和城市增容费,属于直接经济损失,并指出齐玉苓的精神遭受了严重的伤害,属于精神损害,是对 "损害结果要件"的认定;第10页指出"该费用是由于受教育的权利被侵犯而造成的直接经济损失"、"由于各被上诉人侵犯了齐玉苓 的姓名权和受教育的权利,使其精神遭受了严重的伤害",是对"因果关系要件"的认定;第9页指出"该侵权是由于被上诉人陈晓 琪、陈克政、滕州八中、滕州教委的故意和济宁商校的过失造成的",是对"过错要件"的认定。二审判决紧扣此四项构成要件,说明 本案判决的法律依据是民法通则第106条第2款,而非其他。

四、民法通则第106条第2款的解释

本案二审判决的"创造性"体现在判决书对"加害行为要件"的认定上。

民法通则第106条第2款规定: "侵害他人财产、人身的"应当承担民事责任。其中所谓"财产",指财产权,所谓"人身",指人身权。严格解释本条,则应得出如下解释意见: 只在侵犯民事权利(财产权和人身权)的情形,才构成侵权行为,才承担民事责任; 侵犯民事权利以外的权利,如宪法上的"受教育权",不构成侵权行为,不承担民事责任。换言之,作为侵权责任构成要件的"加害行为",所侵害的客体,应限于民事权利(财产权和人身权); 宪法上所谓"受教育权"不是作为侵权责任构成要件的"加害行为"的客体。这里采用的是反对解释方法。

在最高法院作出法释[2001]25号批复之前,最高法院民事审判第一庭曾就本案涉及的"受教育权是否是民事权利"问题,发出(1999) 民他字第34号函,征求专家意见。表明最高法院民事审判第一庭赞同上述解释意见。

笔者提供的法律意见是: "不宜将"受教育权"解释为民事权利。主要理由是,什么是民事权利,什么不是民事权利,应当以民事法律的规定为准。当然首先是以民法通则的规定为准。我国民法通则专设第五章规定各种民事权利,更不应在民法通则之外轻率地承认所谓"受教育权"为民事权利。至于本案冒名顶替行为导致原告遭受损害,应构成民事侵权行为,加害人应当承担损害赔偿责任。在损害赔偿金的计算上,应当考虑原告因被告的冒名项替行为所造成的实际财产损失和精神损害。我的印象一审判决赔偿金额偏低。"

五、最高法院所采用的解释方法

最高法院没有拘泥于上述解释意见,法释[2001]25号批复明确表示: "经研究,我们认为,根据本案事实,陈晓琪等以侵犯姓名权的手段,侵犯了齐玉苓依据宪法规定所享有的受教育的基本权利,并造成了具体的损害后果,应当承担相应的民事责任。"可见,最高法院认为,作为侵权责任构成要件的"加害行为"所侵害的客体,不以民事权利(财产权和人身权)为限,还可包括宪法上的受教育权。这是用宪法关于受教育权的规定,解释民法通则关于侵权责任的规定。解释的对象是民法通则关于侵权责任的规定(第106条第2款),宪法关于受教育权的规定,只是作为解释的根据。所采用的解释方法,是合宪性解释,而与所谓"宪法的司法化"无关。六、什么是合宪性解释方法

所谓合宪性解释,指以宪法及阶位较高的法律规范解释阶位较低的法律规范的一种法律解释方法。简而言之,是以宪法上的规定解释民法上的规定。合宪性解释的依据在于,一个国家的全部法律规则构成一个整体,叫法律体系。法律体系就象一座金字塔,分为若干阶层。最上层为宪法,其次是各基本法,再其次是各单行法,以下是众多行政法规。上下之间的阶层关系在法解释学上叫阶位。在这个法律体系结构中,宪法的阶位最高,它决定了整个法律体系的基本的原则和基本的价值判断,这些基本的原则和基本的价值判断,一定要在整个法律体系当中得到贯彻。由此决定了阶位较低的法律不得与阶位较高的法律相抵触,所有的法律法规不得与宪法的规定相抵触。这是现代法制的一个基本原则。在民法解释学上,将这个基本原则反过来用,即用宪法的规定解释民法的规定,这就叫合宪性解释。

七、合宪性解释方法举例

我国法院采用合宪性解释方法的第一个判例,是天津塘沽区人民法院审理的"工伤概不负责"案。基本案情是,雇主承包拆除厂房工程,因违章施工发生事故,致雇工受伤,感染败血症死亡。死者的亲属要求雇主支付赔偿金。被告雇主以招工登记表规定"工伤概不负责"为抗辩。关键是"工伤概不负责"的约款是否有效?按照民法通则第58条的规定,民事行为违反法律或者社会公共利益的无效。但当时我国民法通则及其他法律法规并未禁止当事人约定"工伤概不负责"这样的免责条款,因此很难说"工伤概不负责"的约款违反法律。法院考虑到,如果采纳被告的抗辩,有违社会正义,因此请示最高法院。最高法院于1988年10月14日作出(1988)民他字第1号批复:"经研究认为,对劳动者实行劳动保护,在我国宪法中已有明文规定,这是劳动者所享有的权利,受国家法律保护,任何个人和组织都不得任意侵犯。被告身为雇主,对雇员理应依法给予劳动保护,但被告却在招工登记表中注明'工伤概不负责任',这是违反宪法和有关劳动保护法规的,也严重违反了社会主义公德,对这种行为应认定为无效。"批复中说我国宪法关于劳动保护有明文规定,是指宪法第42条。根据该条规定,雇主要对劳动的安全条件负责,要保障劳动者的人身安全,当劳动者在劳动中人身遭受伤害时,应当由雇主按照劳动保护的规则给予补偿。这是劳动者依据宪法所享有的权利。本案被告预先在招工登记表中规定"工伤概不负责",剥夺劳动者依据宪法所享有的受劳动保护的权利,已构成民法通则第58条所谓"违反法律"。按照最高法院的解释,该条所谓"违反法律",不仅指"违反全国人大和人大常委会制定的法律和国务院制定的行政法规",还包括"违反宪法"。所解释的对象,是民法通则关于违反法律的民事行为无效的规定;解释的根据,是宪法第42条关于劳动者享受劳动保护的规定。因此属于合宪性解释。我国台湾著名学者王泽鉴先生在其著作中讲解合宪性解释方法时引用了本案判决,并给予高度评价。

八、最高法院法释[2001]25号批复的意义

该批复写道: "经研究,我们认为,根据本案事实,陈晓琪等以侵犯姓名权的手段,侵犯了齐玉苓依据宪法规定所享受的受教育的基本权利,并造成了具体的损害后果,应当承担相应的民事责任。"其要旨在于,最高法院认为:侵犯宪法上的受教育权,也应当承担侵权的民事责任。其创造性在于,突破了民法学者关于侵权行为的侵害客体限于民事权利的通说,而将宪法上的受教育权纳入侵权行为责任保护的客体范围。

在走向法治的今天,最高法院能够不拘泥于通说,采用合宪性解释方法,大胆运用侵权责任这一法律手段保护公民依据宪法所享有的基本权利,其对于保护公民权利之注重和积极创新之精神,值得赞佩。

九、最高法院法释[2001]25号批复及二审判决尚有斟酌余地

最高法院法释[2001]25号批复说:"根据本案事实,陈晓琪等以侵犯姓名权的手段,侵犯了齐玉苓依据宪法规定所享受的受教育的基本权利"。二审判决书也写道:"这种侵犯姓名权的行为,其实质是侵犯了齐玉苓依据宪法所享有的公民受教育的基本权利"。其中所谓依据宪法规定所享有的受教育的基本权利,究何所指?

法释[2001]25号批复并未明示宪法条文,而二审判决引出宪法第46条、教育法第9条和第81条。宪法第46条规定: "中华人民共和国公

民有受教育的权利和义务。"教育法第9条第1款的规定与之相同。宪法第46条和教育法第9条1款,并未具体化,属于原则性的规定。值 得注意的是,其将受教育的"权利"与"义务"并提,表明"受教育"既是"公民的权利",也是"公民的义务","权利"与"义 务"合为一体,与通常所谓"权利"有别。笼而统之地称为"受教育的基本权利",似有不妥。

我们注意到,教育法关于受教育者所享有的权利设有专条。其第42条规定:"受教育者享有下列权利:(一)参加教育教学计划安排的各种活动,使用教育教学设施、设备、图书资料;(二)按照国家有关规定获得奖学金、贷学金、助学金;(三)在学业成绩和品行上获得公正评价,完成规定的学业后获得相应的学业证书、学位证书;(四)对学校给予的处分不服向有关部门提出申诉,对学校、教师侵犯其人身权、财产权等合法权益,提出申诉或者依法提起诉讼;(五)法律、法规规定的其他权利。"但本条不是关于公民依据宪法所享有的"受教育的基本权利"的规定,而是公民实际获得"受教育机会",即取得某个学校的学生即"受教育者"资格后,所享有的具体的权利。其中任何一项,均不符合"受教育的基本权利"的文义。

值得重视的是教育法第9条2款: "公民不分民族、种族、性别、职业、财产状况、宗教信仰等,依法享有平等的受教育机会。"是法律面前人人平等的宪法原则在教育法上的体现,可称为"平等享受教育机会的权利"。有理由认为,唯此"平等享受教育机会的权利",才是公民"依据宪法规定所享有的受教育的基本权利"。

请注意教育法下述条文。第36条规定: "受教育者在入学、升学、就业等方面依法享有平等权利。学校和有关行政部门应当按照国家有关规定,保障女子在入学、升学、就业、授予学位、派出留学等方面享有同男子平等的权利。"第37条规定: "国家、社会对符合入学条件、家庭经济困难的儿童、少年、青年,提供各种形式的资助。"第38条规定: "国家、社会、学校及其他教育机构应当根据残疾人身心特性和需要实施教育,并为其提供帮助和便利。"第39条规定: "国家、社会、家庭、学校及其他教育机构应当为有违法犯罪行为的未成年人接受教育创造条件。"

从这些规定我们不难得出下述判断:惟有国家、社会、学校和家庭,才是保障公民"依据宪法规定所享有的受教育的基本权利"的义务主体;也惟有国家、社会、学校和家庭,才可能侵害公民"依据宪法规定所享有的受教育的基本权利"。因此,对于本案,我们勉强可以说被告滕州八中和滕州市教委侵犯了原告齐玉苓"依据宪法规定所享有的受教育的基本权利",绝不能说被告陈晓琪、陈克政侵犯了齐玉苓"依据宪法规定所享有的受教育的基本权利"。

十、结语

我认为,被告陈晓琪在其父陈克政策划下所实施的冒名上学的侵权行为,类似于冒领他人存款的侵权行为。原告齐玉苓填报委培参加考试,属于订立合同之要约,济宁商校录取齐玉苓并发出录取通知书,属于承诺。至此,齐玉玲与济宁商校之间已经成立教育合同。滕州八中不将录取通知书送交齐玉苓而送交前来冒领的陈晓琪,陈晓琪在其父陈克政策划下冒齐玉苓之名到济宁商校上学,该冒名上学的侵权行为所侵犯的客体,不是齐玉苓"依据宪法规定所享有的受教育的基本权利",而是齐玉苓依据与济宁商校之间已经成立的教育合同所享有的债权性权益。正如冒领他人存款的侵权行为所侵犯的客体,不是该他人依据宪法享有的基本权利,而是该他人依据与银行之间的储蓄合同所享有的债权性权益。最高法院法释[2001]25号批复及本案二审判决,虽然采用了合宪性解释方法,因对所谓"受教育的基本权利"概念及本案冒名上学行为所侵犯客体稍欠斟酌,致与本案事实未能完全契合,难免留下几许遗憾。

文章来源: 本站原创 阅读次数: 1403 更新时间: 2004-6-3



相关文章

- 宪法修正案对非公有制经济和私有财产的规定
- 雇主承包厂房拆除工程违章施工致雇工受伤感染死亡案评...

投稿窗口 | 网站地图 | 管理登录 | 关于我们 |

浙江大学法理与制度研究所主办 浙江泽大律师事务所协办 Copyrights © 2002 All Rights Reserved. 版权所有:中国西溪园法理与制度研究小组